

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Évi ár 6 frt — kr.
Fél évi 3 frt — kr.
Negyed évi 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétoldi szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délelben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kármány-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca Vojnich-palotában
Telefon szám 42.
Nyitvatartás soronként 20 krajja

Különfélék.

— **A helyőrség tisztikarának estélye.** Fényes estély folyt le tegnapi este a „Bárány szálloda” külön termében. A szegedi II. honvéd kerületi zenekar a helyőrség tisztikara és családjaik mulattatására hangversenyt rendezett. A hangversenyen s az ezt követő táncmulatságon résztvettek városunk társadalmának előkelőségei s fesztelen jókedv tartotta össze díszes társaságot a reggeli óráig. A hangverseny műsora a következő volt: 1. „Lotharingiai-induló” Ganne. 2. Nyitány: „Mignon” cz. operából Thomas. 3. „Korcsolyázó-keringő” Waldteufel. 4. Nagy ábránd: a „Parasztbecsület”-ből Mascagni. 5. „Magyar ábránd” Gaál. 6. Nyitány: „Orpheus az alvilágban” cz. operából Offenbach. 7. a) „Nagymamácska” tipegő 2 hegedűre, négyes kísérettel Langer. b) „Ó-bécsi polka” vonós négyesre Ziehrer. 8. Egyveleg a „Czigánybáró” cz. operettből Strauss. 9. „Vig cimborák” keringő Voltsádt. 10. „Párbajban” galopp Feic A. Az estélyen jelen volt hölgyek: 1. Bartholy Lajosné honvéd ezredesné, Brizsel főhadnagyné, dr. Bólics nővérével, Balogh főhadnagyné, Császár Gézáné honvéd őrnagyné, Grozdanic Mihályné cs. és kir. alezredesné, Hallósy nővérek, özv. Kuzmanovics altábornagyné leányával, Magyar Györgyné leányával, Mány századosné, Piukovics Elna, Prokesch Mihályné leányával, Prokesch Ignáczné leányával, Szigler Konrádné honvéd őrnagyné, Szilágyi főhadnagyné, Vajda huszár századosné, ifj. Vojnich Sándorné, Vojnich nővérek, Vermes nővérek.

— **A szabadkai szerb jótékony nőegylet tombola estélye.** Karnevall hercege kiről köztudomású dolog hogy felekezet nélkül és így a legtoleransabb hercege a földtekének, ma a szerbek szolgálatába állt, és mondhatjuk nem volt oka megbánni. Dideregve érkezett meg bódítási színhelyére a „Nemzeti kaszinó”-ba, azonban csakhamar fölmelegedett. A jelen volt hölgyek szépsége és szeretetre méltósága nagyban hozzájárultak, hogy otthonosan érezze magát, mi azután tobzódó jókedvben nyert nála kifejezést. Mucsalov Emilia urhölgy a háziasszony szerepében szeretetreméltóságával csak növelte népszerűségét. Az estély két részből állt. Az első rész tombola játékkal kezdődött, melyre a szebbnél szebb lányok oly utánozhatatlan bájjal kínálták a jegyeket, hogy még olyan is, a kit állandóan üldöz a balszerencse a reménykedőkhez csallakozott és tucaztámsra vette a tombola jegyeket. A vacsoránál is meglátszott a gyakoroltság a mit a jótékonykezeli érdekében gyakorolt pumolásban elértek, egyes hölgyek ötven forintot gyűjtöttek koronákból. A vacsorát hajnalig tartó tánc követte melynek során kitűnt,

hogy a csárdás és koló ödes testvérek és hogy a ki jól járja a csárdást nem fátad bele a kolóba sem. Jelen voltak: Asszonyok: Mucsalov Emilia, Mucsalov Dusánné, Paukovits Andorné, Kuzmanovits Sándorné, Szabados Jánosné, Skozza Zoltáné, Tesics Zákóné, Mamuzsich Lázárné, Magyar Györgyné, ifj. Vojnich Sándorné, Prodanovics Györgyné, Báics Milóné, Bojkovits Györgyné, Braun Hermanné, Araczkya Lukácsné, Lindenmayerné, Gyorgyevits Atanazia, Dobel Károlyné. Lányok: Paukovits Szerén, Kuzmanovits Melanie, Lénárd Mái, Magyar nővérek, Lindenmayer, Szabados Ilonka, Prodanovits Miziké, Tőke Ilonka, Tesics Melanie, Dobel Margit, Miatovits Milosza, Vermes Gyukics Olga.

— **Jászai Mari Zomborban.** Amint halujuk, Jászai Mari, a nagy tragika márczius folyamán Somogyi zongoraművész és Somogyi Karola operacékesnő társaságában a zombori városi színházban rendezendő művész estélyen fel fog lépni.

— **Kardpárbaj.** Baján múlt szombaton dr. Sch. Á. és Sch. A. kereskedőségét Szent-istvánon kardpárbajt vívtak, a mikor is dr. Sch. Á. könnyű sérülést szenvedett. A párbaj eredetileg Baján, a Központi Szálloda egyik termében akarták megvívni, de ebben a szándékukban megakadályozta őket a bajai rendőség. Okot a párbajra kávéházi összeszólkozás szolgáltatót.

— **Véletlen szerencsétlenség.** Az „Ember tragédiájá”-nak tegnapi előadása alkalmával szerencsétlenség történt a színházban. Ugyanis Pilisi Lajos, amikor a pisztolyt, amely kapszura és fojtással volt ellátva, elsütötte, Berengh József felé irányította és véletlenül a fojtásos töltés sült el úgy, hogy a lőpor Berengh nyakát érte s arról a bőrt lehorzsolta. Dr. Patek színházi orvos azonnal kimosta és bekötötte a sehet.

— **Megszökött szerelmes huszár.** A szabadkai 8. huszárezredtől megszökött Tóth Mihály kis-hegyesi illetőségű huszár. Megunta a katona életet, de legfőképen az bántotta, hogy választott kedvesével nem élhet úgy, mint a galamb a párjával, mint ahogy az otthon maradtak, akik már párt választottak maguknak. Ő is talált egy kedvére való leányzóra, de szörnyen hosszú az a három év, lassan mulnak a napok. Tóth tehát egyet gondolt: babájával együtt megszökött ezredétől Szabadkáról. Bujdosni akartak, de hamar elcsipték a szökött huszárt. Ő-Becsén csipte el Tóthot a rendőség kedden és erről értesítették az ezred parancsnokságot, mire onnan három huszár társát küldték érte, a kik a szerelmes szökevényt visszazárlították ezredéhez, a hol nem tekintik a szerelmet, csak a regulát. — A szerelmes leányból pedig siró galamb lesz, ha csak hamarosan más vigasztalóra nem talál.

— **„A bácskai fekete király.”** Tegnap egy szegedi író népszínművében gyönyörködünk, holnap társulatunk rendező színésze Dr. éli Antal művét, „A bácskai fekete király”-t lesz alkalmunk látni. A színmű az összes magyar színpadokat megelőzőleg nálunk fog színre kerülni és előre megjósolhatjuk, hogy nagy sikert fog aratni. Rendkívül hatások, végig érdekes a mű, szebbnél-szebb jelenetek váltják fel egymást benne. Az eredeti dalokat Gaal Ferencz országos nevű zeneszerzőnk írta. A népszínmű 6 képből áll, a képek változatosak, elevenek. A darab színpozíciója a következő: Radics Bosics — Tóth Antal Angyela — Kápolnay Juliska, Crni Iván (a fekete király) — Lomniczi Béla, Török Bálint — Erneyi János, Dalí Mihály — Pilisi Lajos, Lőrincz barát — Deréki Antal, Istók — Ferenczy Frigyes, Maricza — Fóti Frida, Szávcics Lázó cigányvajda — Baróthi Antal, Kóki a felesége — Veszpréminé, Mirza a leányuk — Gábor Nelli, Flóris hegedűs — Mihályi Ernő. Amint látjuk társulatunk összes elsőrendű színészei részt vesznek a darabban. Az előadáshoz már ma lehet jegyeket előjegyezni.

— **Köszönet nyilvánítás.** A szabadkai „Pinczér Egylet” által saját pénztára javára f. hó 23-án csütörtökön este, rendezett „Zártkörű háziestélye” alkalmával a rendezőség hálás köszönetet mond mindazoknak kik fáradságot és költséget nem kímélve, oly szép nyereségy tárgyakkal voltak kegyesek hozzájárulni, tréfás sorsjátékunkhoz. Egyuttal köszönetünket fejezzük ki Tumbás Lázár ur Pestszálloda bérloje iránt, ki tekintettel a jótékonykezélre az összes termet (cadropot) teljesen ingyen adta át, a mulatság czéljaira, a miért is hálás köszönettel vagyunk iránta és kérjük becses pártfogását a jövőben is. Szabadkai pinczér egylet vigalmi rendezősége.

— **Ifju tolvaj.** Unsinn János ujvidéki születésű 14—15 éves tanonc a Phönix biztosító intézet helybeli ügynöknél volt rövid idő óta alkalmazva. Egy önfeladt pillanatban észrevette, hogy gazdája az asztalfiók zárjájában felejtette a kulcsesomagot. Fogta a kulcsokat s a pénzszerkegynt kinyitván annak tartalmát, 900 frtot a kulcsokkal együtt magához vette és eltűnt illetőleg egy kis kéjutra indult, de csakhamar rajta vésztett. Ugyanis Zágrábban a vasuti vendéglőben ült s a ropogós bankókban gyönyörködött, mi által egy detektiv figyelmét magára vonta. A detektiv kérdéseire, hogy hová való, mi a neve s honnan szedte a pénzt, azzal felelt, mi köze hozzá? De a titkos rendőr ezzel meg nem elégedve, bemutatkozott s a rendőrségre vitte. Itt vallatára fogták és kiderült a turpissága, mire Ujvidékre szállította k. Mint hogy a gazdája visszakapta az egész pénzt, a szü-

lők kérésére előlított az enyves kezű ifjunak bírósági megbüntetésétől.

— **Szerelemföltő legény.** Ugyancsak megitta a levét Prodon Márton szántovai lakos azon bátorságának, hogy abba a leányba mert szerelmes lenni, akibe Gorjanics Mátyás szántovai legénytársra. Mert a minapában este felé, amint gondtalanul haza felé ballagott, Gorjanics Mátyás két társával megleste vetélytársát s hárman úgy elverték Prodot, hogy testi sérülései következtében még sokáig kell neki az ágyat őriznie. Prodon az orvttamadókat feljelentette a bíróságnál.

— **Sikkasztó pékínas.** Mayer Mór helybeli pékmester panaszt tett a rendőrségnél, hogy inasa Hajek Ferencz akit pénzbeszedéssel bizott meg szombatn délután 25 frt elikkasztása után megszökött. A rendőrség keresi a sikkasztó pékínast.

— **Szerencsétlenség.** Ó Bacsán a zsilip munkálatoknál kedden szerencsétlenség történt. A sulyos pilota verő kalapács Kisutczai Gergely fejére esett és annyira összezúzta, hogy orrán, fülén, száján ömlött a vér. Az eszméletlenül fekvő sebesültet azonnal a kórházba szállították, a hol élet halál közt lebeg. Megemlítjük, hogy e leánynek bátyja is ezelőtt 3 évvel hason szerencsétlenségnek lón áldoztatva. Horváthországban volt fiáért s ott egy terhes kocsi alá került s az alatt lelte halálát.

— **Összeesett az utcán.** Tegnap délelőt Drobina Simon ludasi illetőségű földmives a fölterén összeesett. Az előhívott mentők szív gőresőt konstatáltak s a laktanyába vitték, ahol jobban lett s elbocsájtották.

— **Felülfizetek a népkonyha javára.** F. évi február hó 25-én megtartott Purim-bálon felülfizettek: Veinberger Lajos 1 frt, Heilbrun Mór 50 kr., Geiger A. Mór 1 frt 40 kr., Engelsmann Gyula 1 frt, Kaufmann Mihály 50 kr., Engler Ignác 50 kr.

— **A három jó madár.** Említettük, hogy Zentán Hauser Antal kereskedését fényes nappal meglapta 3 gaz fiu. Kettő már megkerült. Egyiket Tari Jánosnak, a másikat Sinka Istvánnak hívják, a harmadikat most keresik a szt. miklósi erdőben, ez a legveszedelmesebb, neve Nagy Pál (csüese) ez már dacára fiatalágának több lopás miatt ült a börtönbe. A három gyerek 14 forintot lopott, melyből Nagy Pál 6 forintot magának tartott a többbit Tari és Sinka osztották föl. A lopás óta e két utóbbi már Budapestet is megjárta, részint gyalog részint vasuton, végre kifogyva a pénzből haza vetődtek. Ez a 3 fiu valószínűs tolvajbandát alakított és loptak mindenütt, állandó lakásuk nincs, folyton kóborolnak. Tekintettel arra, hogy az ifju gonosztevők egyike sem töltötte be a 15 kivánatos volna rájuk nézve, de a társadalomra nézve is, ha a javítóházba kerülnének.

— **Szent-Tamásnak nem kell a járásbíró-ság.** Az ó-becsei járásbíró-ság helyiség kérdésére vonatkozólag vettük a következő sorokat: Miután a miniszter nem akarja megadni Ó-Becsének a kért magasabb lakbért, felhatalmazta a törvényszék elnökét, hogy a járásbíró-ság áthelyezése ügyében tárgyaljon Szt-Tamássa. Mint értesülünk Szt-Tamás község képviselőtestülete tegnapelőtt foglalkozott e tárggyal, a mikor kimondták, hogy nekik nem kell a járásbíró-ság, illetve annak áthelyezését nem kívánják és nem is segítik elő. Ha való ez a hír, úgy a miniszter tekintete B.-Petrovosszellón fog jönni; ha csak időközben mást nem gondol Ó-Becse.

S Z I N H A Z.

A czégér.

Bemutató előadás.

Február 26-án.

Ma mondott ítéletet városunk közönsége dr. Balassa Armin szegedi ügyvéd és író „Czégér” című népszínműve felett. Megtelt a nézőtér intelligens nagy közönséggel, mely egyhangúlag hozta meg ítéletét. „A czégér” nagy sikert aratott nálunk. Azokat a józú vásárhelyi civiseket, kik ma szinpadunkra felvonultak, megszerette a mi közönségünk, érdeklődéssel és élvezettel hallgattuk azt a zengzetes, magyar nyelvet, melyen az író megszólaltatta alakjait. A népszínműnek divatosá vált elfajulása után jól esett kissé a tiszta levegő, a hamisítatlan alakok egész sora, a zamatos magyar nyelvnek tiszta felhangzása.

Nincs tehát szükség arra, hogy pantallóba bujtassuk parasztjainkat.

Azok a keresetlen szavak, melyek ma hangzottak el szinpadunkon, az az egészséges, egyenes gondolkodásmód, amely a magyar uépet jellemzi, elragadta ma a közönséget, amely elismeréssel adózott nemcsak a kitűnő szereplőknek, hanem a jelenvolt szerzőnek is, akit a nyílt szinpadra kibívtak.

Jól esett hallani, jól esett látni ezeket a hamisítatlan magyar polgárokat, kik mindannyian ismerőseink.

A „Czégér” a szerzőnek már régebbi irodalmi alkotása. A díszét, a melyet a Garai pályazaton aratott, bizony gyenge elismerés volt csupán és ha eddigelő az írónak osztó igazság eleget nem tett: bő kárpótlást találhatott ma szinpadunkon. A darab gyengéje sem maradtak azért felismeretlenek a közönség előtt — úgy voltunk vele mint egy öde szép leányval a kinek azonban egy kis szépség hibája van, a mely azonban az egésznek értékéből nem sokat vont le.

Egyelőre ennyit a darabról, az előadásról pedig a mely mondhatni egyike a legjobbaknak volt a miket szinpadunkon produkáltak jövő számunkban fogunk megemlékezni.

Az előadás után az író tisztelői és jóbarátai jókedvű bankettre gyűltek egybe a Nemzeti éttermében a hol mintegy 60 tagból álló társaság hajnal hasadtáig vig szabadkai tamburaszó mellett éltette a „Czégér” szerzőjét.

Az estélyen megjelent még Pankovich. Andor az ügyvédi kamara elnöke is, a ki szép szavakban megtoldotta az író kószoruját Balassa Arminnak a jeles védőnek adott elismerő nyilatkozatával a melylyel épen nem régiben a szabadkaiakkal szemben rászolgált.

Dr. Balassa Armin bizonyára örömmel fog visszaemlékezni Szabadkára, a hol ily lelkesen fogadták.

Törvénykezés.

Az ujvidéki sikkasztás.

Az ujvidéki takarékpénztárnál történt sikkasztási ügyben legújabbán a következőket írják:

Az már említettük, hogy a bűnügyben az „Első gőzmalom részvénytársaság Ujvidéken” czég is érdekelve van.

Egyedül a takarékpénztárnál 300.000 frt lejárt váltója van. Igaz, hogy a malom igazgatója részéről csupán 130.000 frt ismertetik el, 170 ezerre pedig az állítatik, hogy azok ki lettek fizetve s csak hanyagság az oka, hogy nem vették ki.

Hogy mi igaz ebből, mi nem, ma nagyon nehéz megállapítani, hiszen maga az igazgatóság elismeri, hogy azokat a könyvelő hamisította, de sőt hogy 1898 április havától, tehát majd egy esztendőn át a főkönyvbbe egy tollvonás sem került.

Másrészt a malom könyvei sem érdemelhetnek sok hitelt, ha ott is olyan kezelés járt, amelynél lehetséges, hogy 170.000 frt kifizetett váltót a pénzügyintézetben hagyják s azt ellenük még egyszer érvényesíteni lehet.

Komplikálja ezt a helyzetet még egy különös körülmény:

F. hó 24-én Dungserszky Lázár és Radovánovits György kérvényt adtak be a törvényszékhez, amelyben kijelentik, hogy ők nem tagjai az igazgatóságnak; az a közgyűlési kiadvonat velük nem közöltetett, amely megválasztásukat tudatta volna; de sőt a megválasztást velük szóval sem közölték, s ekként abszolúte nem volt tudomásuk megválasztásukról s soha a megválasztást el nem fogadták. Kijelentik, hogy a czégjegyzésre vonatkozó törvényszéki végzés sem lett nekik kézbesítve. Soha igazgatósági ülésre meghíva nem lettek s soha azokon részt nem vettek. Ezek folytán aztán kérik, hogy az ő igazgatói minőségük törültesse, mert ők a maloméért semminemű kötelezettséget vállalni nem hajlandók.

A törvényszék a malom igazgatóságát nyilatkozatára hívta fel.

Időközben több budapesti gabonakereskedő még — akiknek a malom szintén tetemes összeggel tartozik — megbízottakat küldött ki, akik — úgy hírlik — a mai nappal csődkérvényt adnak be a malom ellen.

A malom igazgatósága nagy erőlködéseket fejt ki, különösen a vezérigazgató, hogy a malmot a csődből megmentse. Saját magánvagyonából 45.000 frtot hajlandó rendelkezésre bocsátani, amelylyel ideiglenesen a javinát feltarthatui szeretné.

A sikkasztó főkönyvelőt f. hó 24-ikén hallgatta ki az ujvidéki törvényszék vizsgálóbírója.

Elismeri, hogy 5000 frtot tehet ki az általa elikkasztott összeg — többet nem. A sikkasztást úgy követte el, hogy ott, ahol némelyek az ő keze közt levő váltóra részfelvételt teljesítettek, ez összeget nem küldhette el az osztrák-magyar banknak, hanem félretette míg a hátralékot is kifizetik nála. Az idő alatt azonban kisebb összegekhez hozzányult. Már most a hiányt egy másik fizetőnek részösszegeiből pótolta. Így jutott a bajba.

F. hó 25-én kihallgattak egyik igazgatósági tagot is, aki azonban még érdemlegeset a kár nagyságáról nem mondhatott, miután a mérleg akkorra még nem készült el.

Pótólag még jelenthetjük, hogy a takarékpénztár 173.000 frtnyi évváltóösszeg erejéig lejárt váltók alapján tekkönyvi előjegyzést kért a gőzmalom ingatlanára.

— **A szabadkai kir. törvényszéknél e hétre kitűzött végtárgyalások** Márczius 1-én Gabrits Péter lopás, Parokás Ferenczné emberölés, Gabrics Péter rablás. Márczius 3-án ifj. Mánits Antal rágalmazás, Puszinberg Ráda lopás, Hegedűs Julis gyermekölés, Petrovics János lopás, Pásztor Péter sulyos testi sértés.